



天天娱评

□张莹



# 济南女孩霸屏 还都演得不错

颜这个角色,给《大江大河》注入了轻 松、明亮的气质。

周放是在济南长大的女演员,毕业 于上海戏剧学院表演系的她,在演艺圈 有十年了,却鲜有她角色之外的消息, 低调、认真拍戏,并不在意经营作为演 员的光环。更难能可贵的是,她是演员 中不可多得的"剧抛脸",就是人们只记 得她的角色而不是她这个人,翻开周放 的履历,从新版《还珠格格》中,集虎妞 豪爽性格与江湖女侠气概于一身的柳 红,到《青年医生》里,急诊科率真

场》中,做事干练果断重情重 义的女强人钟淮兰,到《走 火》中,英姿飒爽的美丽警 花。直到《大江大河》中的 程开颜,都是角色比演员 本人更亮眼。 《大江大河2》中

可爱的女学霸邹倚梦;从《猎

程开颜婚姻触 礁,观众很难 接受"小猫" 会做出怎样 的改变,周 放没有将程 开颜这个 人物突兀 地悲情 化,而

是 延 续单纯的性格,丈夫哄她之后的开颜, 但现实的冲突、性格的矛盾,都体现出 在时代巨大变革中,不仅仅是社会、事 业的变化,也是小家庭的震荡。在观众 看来,程开颜没有脸谱化地成为失婚女 性,而是变局中那个日渐成熟不失可爱 的"小猫"。周放的表演收放自如。

《了不起的女孩》一播出就成为热 点:双女主的职场剧,如何能吸引观众? 金晨和李一桐扮演的沈思怡和陆可,一 个酷飒一个软萌,从性格冲突后的断 交,到成为职场同事给彼此能量。两

> 个漂亮女孩,在困境中克服成长 阵痛,追寻自己的幸福,观众看 得还挺上头。后来金晨和李 桐济南话对台词的视频 上了热搜,那地道的口音 连我这个老济南人都自 叹不如,看得让人忍俊 不禁。这两个济南姑 娘,有戏!

金晨主演的《十日 游戏》《隐秘而伟大》都 是非常优秀的作品。 此前对金晨不怎么 了解,在《十日游 戏》中,金晨饰演 的路婕一开始是 "傻白甜"人设,随着 剧情的推进,演变成 心机女孩,这个角色 并不好塑造,人物展现出多面性才能让"迷雾"剧 立住。金晨今年另一部《隐秘而伟大》也好评如潮, 如果说上一部金晨和实力派朱亚文搭档发挥不 错,那这一部的搭档李易峰可是当年的小鲜肉,难 能可贵的是两个演员都扎实地把角色塑造得可爱 可敬又机智勇敢。

我是在《爱我就别想太多》中第一次知道李一 桐这个演员,长得古灵精怪,像个江南女子,没想 到是位济南大妞。她没有周放的端庄大气,没有金 晨的白富美气质,在《爱我就别想太多》中搭档陈 建斌,完全能接住大叔演技的暴击,原来她还是 2017版《射雕英雄传》的黄蓉,

很有小周迅的即视感。李 桐今年剧作大卖,生活中 的李一桐消息不多,用作 品说话才是好演员的



### 套路密集,口碑不佳

## 喜剧咋成了尬笑集锦

喜剧片《温暖的抱抱》上映8天票房已接近6亿,在同档期影片中势头很猛,但伴随着影片的却是糟糕的口碑。不新鲜的笑梗、 强行治愈的结局外加有点俗套的剧情,让这部片有点尬笑集锦的味道。好口碑喜剧片越来越少,喜剧创作的下一个风向在哪儿?

齐鲁晚报 · 齐鲁壹点 记者 师文静

### 笑点浮夸,笑梗花哨

看《温暖的抱抱》本来是冲着海报上的 沈腾、马丽去的,结果两人戏份少得可怜, 比预告片多一点点,几个镜头都被预告片 剧透了。整部片看下来,最大的感觉就是剧 情好浮夸、无厘头,还带点儿邪乎,很多细 节给人的感觉是随意编编

有强迫症、洁癖症、孤独症等心理疾 病的鲍抱,因为看病"看疯了"好几个医 生,自己也忍受不了自己,决定来一场计 划非常详细的自杀,结果去跳楼的路上跟 参加唱歌比赛的宋温暖由动车相撞 宋温 暖怕他跑了拿走了他的证件。鲍抱追着唱 歌的宋温暖要证件,这一幕被发到网上。 宋温暖纠缠着鲍抱要组团出道,鲍抱的自 杀计划被打乱,只能坐上自己叫来的灵车

电影开场十分钟,就是各种神转折, 但相比接下来的故事走向,这个开头还算 正常。接下来的剧情慢慢打开的"谜底" 是,鲍抱有洁癖的父母"强行"不能拥抱自 己的孩子,鲍抱被同学嘲笑想要一个拥 抱,导致爸爸被车撞死、妈妈抑郁而 终……这么悲怆的前情设定,结果鲍抱被 泼了几盆洗脚水之后开始反思自我,自己 治好了自己,能拥抱了。心理疾病患者确 实需要一个疾病好转的契机,但泼洗脚水 的设定还是有点儿夸张了。

这部片子的笑点设置真是走低级审美 风,硬是瘆人和膈应都拿来当笑料。那些试 图挠痒痒让观众笑的梗,真的就是夹杂着屎 尿屁,在低俗的边缘疯狂试探。鲍抱看到宋 温暖垃圾场一样的家,浑身难受得像是憋

不住屎的样子,直接蹲到垃圾袋上,吓得宋 温暖赶紧说"厕所有纸"。鲍抱每天制定固定 的放屁计划,因为吃黄豆、吃药,每次放屁都 像放炮,把沈腾饰演的心理医生炸成黑脸 蛋。鲍抱和宋温暖参加歌唱比赛,来送行的 还是上一次预定的灵车,他们在台上唱歌, 台下应援粉丝举的是鲍抱的黑白遗像…… 笑梗很花哨,也很幼稚、腻歪,喜剧人的审 美眼光和创造力都枯萎成这样了。

片子中田雨、沈腾、马丽、王智、艾伦、 乔杉、魏翔等喜剧演员贡献了很多喜剧表 演的笑梗,这些演员在故事中轮番出场,让 影片看起来像个喜剧段子集锦。片中占据 很大戏份的女主角和渣男前男友的故事、男

女主角歌唱比赛逆袭的故事都比较套路,男 女主角感情线全靠台词硬顶,故事转折被编 剧强行填平,最后强行用歌曲煽情调动观众 情绪。这一部作品各种元素都安排得明明白 白,平均分布笑点、强行泪点、揭谜底搞亲情 梗高潮、大团圆结局,故事一路走下来非常 匠气,技术都有了,但少一点灵魂

#### 真实动人的喜剧可遇不可求

《温暖的抱抱》不是开心麻花团队出品 的影片,但常宽、沈腾、马丽、艾伦等演员的 加盟,让观众像期待《夏洛特烦恼》一样期 待这部作品。从《西虹市首富》《羞羞的铁 拳》两部影片开始,开心麻花式的喜剧开始



距离喜剧创作的现实基础越来越远 《温暖的抱抱》最大的问题就是走套 路,有点不走心。影片把不影响他人生活 的心理疾病患者塑造成了"怪胎",缺乏人 文关怀;观众也很难从男女主角毫无火花 的表演中看出他们能互相帮助着走向治 愈,因为他们之间的情感牵绊非常勉强, 只参加了一个儿戏一样的唱歌比赛,就互 相治愈了,这种剧情不接地气,也很难让 观众有共鸣。喜剧创作最终不向生活学 习,而是向搞笑卖点、套路规则学习,真的 很容易变成花架子。影市很缺喜剧,观众 需要笑声,《温暖的抱抱》票房大丰收,但 口碑不太行。

喜剧电影创作有优秀的例子。《我和 为家乡》有几个苗元喜剧很出彩 影片 口碑也很好。比如《北京好人》单元的故 事,就有点经典荒诞喜剧创作的路数,葛 优饰演的张北京聪明伶俐,跟性格朴实憨 厚的舅舅互换身份后,非常有看头,这种 身份错位带来很典型的喜剧效果,很高 级,有令人回味的幽默。《神笔马亮》单元 中,沈腾和马丽诠释的那个有点心酸的真 正小人物的故事,就让人笑中带泪,以真 情打动观众。欢笑、苍凉感和慰藉集于一 身,这才是能引导观众的好的喜剧作品。

冯小刚的市井喜剧,宁浩的荒诞戏谑 喜剧之后,是在票房上所向披靡的开心麻 花喜剧,"小人物的花样励志逆袭"成为其 喜剧的主要主题,到了《温暖的抱抱》又开 始关注社会边缘小众群体。与开心麻花团 队前几年的电影相比,后期类似的作品票 房已很难有突破性。观众对《温暖的抱抱》 的评价最多的就是喜剧套路痕迹太明显, 怪异、离奇式喜剧创作似乎也很难再满足 观众口味。不知道下一部口碑、票房双丰收 的喜剧佳作,会是什么样子的。